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ΑΝΤΩΝΗΣ ΛΙΑΚΟΣ

Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας (ΔΓΕ) ιδρύθηκε το 1919, την 
επαύριο του πρώτου παγκοσμίου πολέμου. Οι λόγοι της δη
μιουργίας του, οι οποίοι προσδιόρισαν ταυτόχρονα και τις λει
τουργίες του, συνοψίζονται σε τρεις: προήλθε από τη συνεργα
σία, κατά τη διάρκεια του πολέμου, της μετριοπαθούς πτέρυ
γας του εργατικού κινήματος (κυρίως της σοσιαλδημοκρατίας), 
με τις κυβερνήσεις των συμμαχικών χωρών· δημιουργήθηκε για 
να ενισχύσει μια εναλλακτική διαδικασία αντιμετώπισης των 
εργατικών ζητημάτων μέσω της συνεργασίας των τάξεων απέ
ναντι στη μεταπολεμική επαναστατική πλημμυρίδα και τον 
κομμουνισμό- τέλος υπήρξε αποτέλεσμα ανάγκης διεθνούς δια
κανονισμού των προβλημάτων εργασίας ώστε να αποφευχθεί ο 
οικονομικός ανταγωνισμός που στηριζόταν στη φτηνή εργατι
κή δύναμη και, κατά συνέπεια, η υπονόμευση των εργατικών 
κατακτήσεων στις ανεπτυγμένες χώρες.

Στόχοι του ΔΓΕ ήταν η καθιέρωση διεθνώς ενός κώδικα ερ
γατικής νομοθεσίας και η προώθηση μιας διαδικασίας λύσης 
των εργατικών ζητημάτων μέσω αμοιβαίων συμβιβασμών εργα
τικών, εργοδοτικών οργανώσεων και κράτους.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών χρησιμοποίησε κυρίως 
τις διεθνείς συμβάσεις εργασίας, τις διεθνείς συνδιασκέψεις 
που τις προετοίμαζαν, ηθικές πιέσεις και ποικίλες παρεμβάσεις 
για την επικύρωσή τους, τέλος την τεχνική βοήθεια που πρόσ- 
φερε μέσω της πληροφόρησης αλλά και της επεξεργασίας συ
γκεκριμένων νομοθετημάτων στις χώρες μέλη. Μέσα από το 
πλέγμα αυτό προθέσεων, λειτουργιών και μέσων, ο διεθνής ορ
γανισμός απέκτησε δική του δυναμική που αποσκοπούσε στη 
διεύρυνση δυνατοτήτων παρέμβασης σε κάθε χώρα -  επομένως 
στην ενίσχυση του διεθνούς του ρόλου. Κατά την περίοδο που 
εξετάζουμε, μεγάλο μέρος του δυναμισμού του οφείλεται στην 
προσωπικότητα του Αλμπέρ Τομά, πρώτου διευθυντή του1.

Στην Ελλάδα, η θεσμοθέτηση της εργατικής πολιτικής άρχι
σε από την κυβέρνηση Βενιζέλου στα 1911-19152. Η εμπλοκή 
στον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο και ο διχασμός φαίνεται να την 
ανέκοψαν. Ωστόσο αν εξεταστούν τα αντικείμενα της εργατι
κής νομοθεσίας, τόσο αυτής που ψηφίστηκε όσο και εκείνης 
που έμεινε στο στάδιο της επεξεργασίας, προκύπτει πως κάλυ
πτε ολόκληρο σχεδόν το πλάτος των εργατικών σχέσεων, αν 
και υστερούσε από τα διεθνώς ισχύοντα της εποχής. Συνυπο
λογίζοντας την απροθυμία εφαρμογής των εργατικών νόμων 
και δημιουργίας μηχανισμών ελέγχου, δικαιούμαστε να συμπε- 
ράνουμε ότι η εργατική πολιτική της πρώτης βενιζελικής πε
ριόδου είχε εξαντλήσει την προωθητική της δύναμη.

Στη δεκαετία 1910-1920 άλλαξαν σημαντικά τα ποσοτικά δε
δομένα της εργατικής τάξης. Το εργατικό ζήτημα όμως δεν α

πέκτησε μόνο νέες κοινωνικές διαστάσεις αλλά και πολιτική 
διάσταση —απειλητική, εν δυνάμει, για το καθεστώς. Αν λοι
πόν η κυβέρνηση Βενιζέλου αρχικά το αντιμετώπισε στα πλαί
σια του φιλελευθερισμού, από την άποψη της δίκαιης ρύθμισης 
των κανόνων της αγοράς, όφειλε μετά το 1918 να αντιμετωπί
σει την πολιτική του διάσταση. Αποτέλεσμα η εργατική νομο
θεσία της περιόδου 1918-1920: είχε κύριο στόχο τον περιορι
σμό των συνδικαλιστικών ελευθεριών, και αποτύπωσε την κρα
τική παρέμβαση στο συνδικαλισμό·*. Ωστόσο, την ίδια εποχή, 
πολιτικοί στοχαστές ασκούσαν κριτική των λειτουργιών του 
'φιλελεύθερου κράτους και πρόβαλαν το αίτημα κρατικής πα
ρέμβασης στην οικονομία και στην κοινωνία. Στο πλαίσιο αυ
τό η κοινωνική πολιτική συλλαμβανόταν από την άποψη των 
νέων λειτουργιών που αποδίδονταν στο κράτος και ως παρα
κολούθημα της αναδιοργάνωσης της πολιτικής αντιπροσώπευ
σης. Οι αποχρώσεις της κριτικής αυτής κυμαίνονταν από την ε
πίδραση της συμβουλιακής οργάνωσης της δημοκρατίας της 
Βαϊμάρης ως τις κορπορατιστικές αντιλήψεις που ενσωμάτωσε 
ο φασισμός4.

Την εποχή αυτή η ελληνική κυβέρνηση κλήθηκε να συμμε- 
τάσχει στην πρώτη διεθνή συνδιάσκεψη εργασίας που άρχισε 
τέλη του 1919 στην Ουάσιγκτον, με αντιπροσώπους της κυβέρ
νησης, των εργατών και των εργοδοτών. Το αρχικό πρόβλημα 
που ανέκυψε αφορούσε την επιλογή του εργατικού αντιπρο
σώπου: Μετά τη διάσπαση της ΓΣΕΕ. τον ίδιο χρόνο, σε φιλο- 
κυβερνητική και προσκείμενη στο ΣΕΚΕ πτέρυγα, ποια θα 
θεωρούνταν αντιπροσωπευτικότερη; η κυβέρνηση υπολόγιζε 
βέβαια μαζικότερη τη δεύτερη· φοβόταν όμως το ανεξέλεγκτο 
των αντιπροσώπων της. Αν πάλι επιλεγόταν η πρώτη, φοβόταν 
πως η Ελλάδα, θα θεωρούνταν από τη διεθνή κοινότητα, ξένη 
ως προς τη σοσιαλιστική κίνηση, σε εποχή που επεδίωκε την 
εύνοια των ευρωπαίων σοσιαλιστών στις εθνικές επιδιώξεις.

Πρότεινε λοιπόν στις δύο διοικήσεις να συμφωνήσουν στην 
αποστολή κοινού αντιπροσώπου. Διαπίστωσε όμως πως ο συμ
βιβασμός ήταν ανέφικτος, και διόρισε αντιπρόσωπο από τα φι- 
λοκυβερνητικά συνδικάτα του Πειραιά. Παράλληλα, για να 
μην κατηγορηθεί διεθνώς ότι παραβιάζει τις συνδικαλιστικές 
ελευθερίες αποφάσισε να απελευθερώσει την εξόριστη αριστε
ρή διοίκηση της ΓΣΕΕ. εκτός του Αβραάμ Μπεναρόγια'.

Το δίλημμα της κυβέρνησης Βενιζέλου είναι ενδεικτικό για 
την αντιφατική στάση της απέναντι στον διεθνή οργανισμό: η 
εξάρτηση από το διεθνές περιβάλλον υπαγόρευε προσαρμογή 
της εργατικής της πολιτικής· τα όρια όμως της ευαισθησία; 
σταματούσαν στην πολιτική αυτονομία των εργατικών οργα
νώσεων.
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Υπό τους όρους αυτούς η συμμετοχή στις ετήσιες συνδια
σκέψεις του ΔΓΕ μετατρεπόταν και σε μέοο παρέμβασης στις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις γιατί η αντιπροσωπευτικότητά 
τους καθοριζόταν αυθαίρετα από την κυβέρνηση.

Οι εντολές που δόθηκαν στην κυβερνητική αντιπροσωπεία 
για τη συμπεριφορά της στις ετήσιες διεθνείς συνδιασκέψεις α
ντανακλούσαν το επόμενο δίλημμα: 'Οφείλε να υποστηρίξει τις 
εισηγούμενες προτάσεις -  ακόμη και σε ζητήματα όπως η κα
θιέρωση του οχταώρου ή της ασφάλισης της ανεργίας στα ο
ποία η επικρατούσα στην Ελλάδα άποψη ήταν διαφορετική' έ
πρεπε όμως να επιδιώξει και περιορισμό της εφαρμογής εδώ 
των ενιαίων διεθνώς κανόνων εργατικής νομοθεσίας. Άξονες 
των επιχειρημάτων: η προβολή της προηγούμενης και προηγ
μένης ελληνικής εργατικής νομοθεσίας· ο υπερτονισμός των ελ
ληνικών ιδιαιτεροτήτων του εργατικού δυναμικού, των κλιμα- 
τολογικών συνθηκών και του οικονομικού επιπέδου της χώρας· 
μετά το 1922, οι οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες της μι
κρασιατικής καταστροφής6.

Στη συνδιάσκεψη της Ουάσιγκτον του 1919 ψηφίστηκαν έξι 
διεθνείς συμβάσεις εργασίας που αφορούσαν: εισαγωγή του ο
χταώρου, περιορισμούς της γυναικείας και παιδικής εργασίας, 
μέριμνα για την ανεργία και την μητρότητα. Στην πρώτη, και 
σημαντικότερη από όλες, έγινε δεκτό το αίτημα της ελληνικής 
κυβέρνησης για τη σταδιακή εφαρμογή της στην Ελλάδα7. Για 
να ισχύσουν όμως οι διεθνείς συμβάσεις έπρεπε να επικυρω
θούν από τα εθνικά νομοθετικά σώματα και να ενσωματωθούν 
ακουλούθως στην υπάρχουσα νομοθεσία. Η Ελλάδα υπήρξε η 
πρώτη χώρα που επικύρωσε τις συμβάσεις. Η πράξη αυτή της 
προσέδωσε στρατηγική σημασία για το ΔΓΕ, κυρίως γιατί άλ
λες, ανεπτυγμένες, χώρες πρόβολον αντιρρήσεις ή προσκόμμα
τα. «θέλω να τραβήξω την προσοχή σας στην ανταπόκριση 
που σημειώνεται στην Ελλάόα» έγραφε ο Τομά στους συνερ
γάτες του. «Να στην πραγματικότητα μια χώρα πον προσφέρε- 
ται να ακολουθήσει τις υποδείξεις μας και στην οποία μπορού
με να εμφανισθούμε ως οι προωθητές ολόκληρης της κοινωνι
κής πολιτικής»8.

Γιατί όμως η ελληνική κυβέρνηση έσπευσε να ανταποκριθεί 
πρώτη, ανάμεσα σε πολύ λίγες χώρες και σχεδόν αμέσως, στις 
υποχρεώσεις της στη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας; Μπορούν 
να υποστηριχτούν δύο υποθέσεις: η πρώτη αφορά τη διάθεση 
του Βενιζέλου να συνεχίσει την εργατική του πολιτική με τρό
πο ώστε να αποτρέψει κυριαρχία των κομμουνιστικών τάσεων 
στο εργατικό κίνημα, να ενισχύσει ρεφορμιστικές τάσεις και να 
το οδηγήσει προς την κατεύθυνση της ταξικής συνεργασίας που 
πρέσβευε η ιδεολογία και η πρακτική της Διεθνούς Οργάνωσης 
Εργασίας. Οι επικυρώσεις επομένως των διεθνών συμβάσεων 
ήταν απαραίτητες για να αποκτήσει κύρος η διαδικασία αυτή, 
ιδιαίτερα μετά τα νομοθετήματα περιορισμού της συνδικαλι
στικής ελευθερίας της περιόδου 1918-19209.

Η δεύτερη υπόθεση αφορά τη λεπτή διπλωματική θέση στην 
οποία βρισκόταν η Ελλάδα στα 1920, μετά την ανάληψη της εν
τολής για τη Μικρά Ασία. Κατά την περίοδο αυτή η ελληνική 
κυβέρνηση, επιδιώκοντας διεθνή υποστήριξη, ενδιαφερόταν 
προπαντός να είναι συνεπής στις διεθνείς υποχρεώσεις της, -  ι
διαίτερα προς την ΚΤΕ της οποίας τμήμα αποτελούσε το ΔΓΕ. 
Το τελευταίο είχε αντιληφθεί την ευαισθησία της. Χρησιμο
ποιώντας την για να εξασφαλίσει άμεση προσχώρηση και άλ
λων χωρών στις διεθνείς συμβάσεις, ο Χάρολντ Μπάτλερ, υπο
διευθυντής του ΔΓΕ, έγραφε στον Ιωάννη Σοφιανόπουλο, επι
κεφαλής της κυβερνητικής αντιπροσωπείας στην Ουάσιγκτον: 
«Αν η Ελλάδα δεν τηρήσει την υπόσχεσή της και δεν επικυρώ

σει τις συνθήκες, θα προκληθεί πολύ κακή εντύπωση στο εξω
τερικό»'". Σχολιάζοντας εξάλλου την ελληνική στάση ο Τομά 
παρατηρούσε: *Φαίνεται πως στην Ελλάδα θεωρούν ότι η 
πράξη της επικύρωσης ήταν κατά κάποιο τρόπο είδος εκδήλω
σης καλής θέλησης και ότι πρέπει να αφήσονν για αργότερα τα 
απαραίτητα μέτρα»".

Εκτός όμως από διεθνείς λόγους, η πολιτική του Βενιζέλου 
υπολόγιζε σε κλίμα ευνοϊκής αποδοχής των πρωτοβουλιών του 
στο εσωτερικό: η περίοδος, χάρη στην ανάπτυξη της βιομηχα
νίας, κατά τον πόλεμο, το διπλασιασμό του εθνικού εδάφους 
και την επέκταση στην Ανατολική Θράκη και στη Μικρά Ασία, 
χαρακτηρίζεται από ένταση των προσδοκιών ενός εύρωστου 
οικονομικά μέλλοντος, στο οποίο εξέχουσα θέση θα καταλάμ
βανε η βιομηχανία’2. Στη νέα λοιπόν Μεγάλη Ελλάδα η εργα
τική προστατευτική πολιτική θα έπρεπε να έχει τη θέση της. 
Τέλος δεν είναι χωρίς σημασία πως τότε διευθυντής του τμή
ματος εργασίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας υπήρξε ο 
Αλέξανδρος Σβώλος, υποστηρικτής κρατικής παρέμβασης στη 
ρύθμιση κοινωνικών ζητημάτων. Το περιεχόμενο και η επικύ
ρωση των συμβάσεων ενίσχυσαν τις απόψεις του. «Προχωρεί 
το έργο της επικύρωσης», πληροφορούσε το ΔΓΕ. «Κάνουμε 
προπαγάνδα γι αυτές στην Ελλάδα»13.

Μετά την πτώση της κυβέρνησης Βενιζέλου, το Νοέμβριο 
του 1920, η .κυβέρνηση των Λαϊκών δεν έδειξε παρόμοια προ
θυμία να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της προς το ΔΓΕ και να 
ακολουθήσει τις οδηγίες του για την αναμόρφωση της εργατι
κής νομοθεσίας. Η στάση της δεν οφείλεται σε διαβάθμιση α- 
ντεργατισμού σε σχέση με τους φιλελευθέρους. Οι δυσκολίες 
του μικρασιατικού μετώπου και οι ψυχρές σχέσεις με τις χώρες 
της Entente, που κυριαρχούσαν στην ΚΤΕ και το ΔΓΕ, στάθη
καν προσδιοριστικοί παράγοντες. Ωστόσο πρέπει να σημειώ
σουμε τον νόμο 2868 του 1922 «Περί υποχρεωτικής ασφαλίσεως 
των εργατών και ιδιωτικών υπαλλήλων»: παρά τις αδυναμίες 
του ώθησε στη δημιουργία ασφαλιστικών ταμείων κατά επιχει
ρήσεις και κλάδους. Το Λαϊκό κόμμα, αν και ανέτρεψε πολλές 
μεταρρυθμίσεις των φιλελευθέρων, δεν επεδίωξε ανατροπή της 
εργατικής τους πολιτικής: ο αρχηγός τους, ο Δημήτριος Γού- 
ναρης, ήταν υποστηρικτής της κοινωνικής πολιτικής από το 
1902" το κόμμα του εξάλλου υπολόγιζε στην υποστήριξη των 
λαϊκών στρωμάτων των πόλεων και την είχε εξασφαλίσει στις 
εκλογές του 192014.

Η περίοδος, από το 1922 ως το 1928, χαρακτηρίζεται από 
απότομη και μεγάλων διαστάσεων διεύρυνση του εργατικού 
δυναμικού που προήλθε, κατά κύριο λόγο, από τους πρόσφυ
γες αλλά και τους επιστρατευμένους που εγκαταστάθηκαν στις 
πόλεις, καθώς και από την εσωτερική μετανάστευση. Η πληθυ- 
σμιακή σώρευση απορροφήθηκε βεβαίως από την επέκταση της 
απασχόλησης, αλλά με μεγάλα εποχιακά και περιοδικά λιμνά- 
σματα ανεργίας. Αυτά με τη σειρά τους, προκάλεσαν ανταγω
νισμό γύρω από τα ημερομίσθια και την εκτεταμένη παραβίαση 
της εργατικής νομοθεσίας, ιδιαίτερα εκείνης που αφορούσε την 
παιδική και γυναικεία εργασία15. Το προσφυγικό πρόβλημα, η 
ανώμαλη πολιτική κατάσταση και συνακόλουθα η απομαζικο- 
ποίηση του συνδικαλισμού καθώς και η πολυδιάσπασή του, α- 
ποτέλεσαν παράγοντες ανασταλτικούς για την επικύρωση νέων 
διεθνών συμβάσεων και την ανάλογη προσαρμογή της εργατι
κής νομοθεσίας. Ωστόσο η πιεστική παρουσία του προσφυγι- 
κού ζητήματος, παρά την τεράστια επιβάρυνση του προϋπολο
γισμού που επέφερε16, και ως ένα βαθμό εξαιτίας της, οδήγησε 
στο άνοιγμα της κρατικής πολιτικής προς κοινωνικά ζητήματα, 
όπως η στέγαση, η περίθαλψη και η αντιμετώπιση της ανερ
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γίας. Έστω και αν οι πρωτοβουλίες αφορούσαν έκτακτες συν
θήκες, δημιουργούσαν δυνατότητες κρατικής παρέμβασης στην 
κοινωνία. Στην ίδια περίοδο οι διεθνείς συμβάσεις, ιδιαίτερα 
η πρώτη που αφορούσε το οχτάωρο, αποτέλεσαν σημεία δια
μάχης με το εργατικό κίνημα και έντασης με το ΔΓΕ. Η διεθνής 
όμως αντίδραση στην καθιέρωση του οχταώρου, και οι οικονο
μικές συνθήκες στην Ελλάδα μετατόπισαν τα σημεία σύγκρου
σης σε άλλα αιτήματα17. «Δεν δίδω μεγάλην σημασίαν εις το ο
χτάωρον» δήλωσε ο Τομά όταν επισκέφτηκε την Ελλάδα στα 
192718. Παρά την απροθυμία όμως των ελληνικών κυβερνήσεων 
να επικυρώσουν νέες διεθνείς συμβάσεις εργασίας ή να εφαρ
μόσουν τις ήδη επικυρωμένες, επεδίωξαν τη σύσφιξη των σχέ
σεων με το ΔΓΕ. Η κυβέρνηση Πάγκαλου κάλεσε τον Τομά να 
επισκεφτεί την Ελλάδα. Η προσέγγιση αυτή ήταν αντίθετη στη 
φιλοσοφία και την πολιτική του καθεστώτος στα κοινωνικά ζη
τήματα- εξηγείται όμως προπαντός, από την ανάγκη σύναψης 
του δεύτερου προσφυγικού δανείου καθώς και από το αίτημα 
να αναλάβει το ΔΓΕ το έργο της Επιτροπής Αποκαταστάσεως 
Προσφύγων19.

Για να υποδεχτεί το διευθυντή του ΔΓΕ, το Μάρτη του 
1927, η οικουμενική κυβέρνηση ετοίμασε σειρά εργατικών νο
μοσχεδίων που υποβλήθηκαν λίγο αργότερα στη Βουλή- δεν 
συζητήθηκαν όμως μετά την έγκριση, το Φθινόπωρο του ίδιου 
χρόνου, του πολυπόθητου δανείου20.

Όταν, τον Ιούλιο του 1928, επανέκαμψε στην εξουσία ο Βε- 
νιζέλος, παρά το γεγονός ότι προγραμματικά δεν υποσχέθηκε 
τίποτε στους εργάτες, ο Τομά έλπιζε πως θα αναλάμβανε γεν
ναίες πρωτοβουλίες στα εργατικά ζητήματα.

Αρχικά του έθεσε το πρόβλημα των παραβιάσεων των συν
δικαλιστικών ελευθεριών για τις οποίες το ΔΓΕ είχε λάβει κα
ταγγελίες από τα ελληνικά συνδικάτα και τη Διεθνή Συνδικα
λιστική Ομοσπονδία του Άμστερνταμ21. Ωστόσο ο Βενιζέλος 
ετοίμασε το «ιδιώνυμο» προκαλώντας αμηχανία στον Τομά. «Η 
θέση τον Βενιζέλον, έγραφε στους συνεργάτες του, είναι πολύ 
περίεργη και πιστεύω ότι θα άξιζε να την σημειώσουμε, αν του
λάχιστον δεν τολμά κανείς να την υπογραμμίσει (...) Είναι φα
νερό ότι ένας συνδικαλιστικός νόμος χρειάζεται στην Ελλάδα, 
ίσως περισσότερο από ότι σε άλλες χώρες. Αλλά η πρωτοτυπία, 
βρίσκεται κυρίως σε αυτό το είδος της προσαρμογής της κοινω
νικής σύγκρουσης στη διεθνή και στην αναζήτηση λύσεων που 
εμπνέονται από τις διαδικασίες της ΚΤΕ. Υπάρχει ένα στοιχείο 
φανερής αφέλειας και έλλειψης ρεαλισμού. Ωστόσο η ιδέα μπο
ρεί να είναι γόνιμη»22.

Η ιδέα θα αποδεικνυόταν γόνιμη αν ενίσχυε τη ρεφορμιστι
κή ηγεσία της ΓΣΕΕ αποδυναμώνοντας τη συνδικαλιστική ε
πιρροή των κομμουνιστών. Ωστόσο οι ηγέτες της ΓΣΕΕ, Δη- 
μήτριος Στρατής και Ιωάννης Καλομοίρης, δήλωναν στον Το
μά ότι για να ενισχυθεί η θέση του ρεφορμιστικού συνδικαλι
σμού χρειαζόταν κυρίως μια ενεργός προστατευτική πολιτική 
και του ζητούσαν να ασκήσει επιρροή στον Βενιζέλο23. Ανα
λαμβάνοντας ρόλο ενδιάμεσου ο διευθυντής του ΔΓΕ, αφενός 
ζητούσε από τον Έλληνα πρωθυπουργό να εφαρμόσει την ερ
γατική νομοθεσία με στόχο, αρχικά, τον περιορισμό της παιδι
κής εργασίας και, εν συνεχεία, την καθιέρωση κοινωνικών α
σφαλίσεων* αφετέρου πρόσφερε τη μεσολάβησή του για να 
προσεγγίσει στην κυβέρνηση τη ΓΣΕΕ και να περιορίσει τις 
διεκδικήσεις και τη μαχητικάτητά της. Ο Βενιζέλος δέχτηκε τη 
μεσολάβηση του ΔΓΕ αλλά στην απάντησή του εξαρτούσε ο
ποιαδήποτε πρόοδο της κοινωνικής πολιτικής από την ανάπτυ
ξη της ιδιωτικής οικονομίας και τη βελτίωση των δημόσιων οι
κονομικών: «Γνωρίζετε, έγραφε, με ποια ταχύτητα επικυρώσα

με τις συμβάσεις του 1919 και 1920. Αλλά η κατάσταση της χώ
ρας δεν είναι πλέον η ίδια σήμερα. Την ευημερία της εποχής ε
κείνης διαδέχτηκε η τωρινή δυστυχία. Διαπιστώσατε στο ταξίδι 
σας πόσο επείγουσα είναι η κατάσταση. Η επιτακτική ανάγκη 
να εξασφαλίσουμε εργασία στη μεγάλη μάζα των προσφύγων, 
η μικρή αναλογία, ανάμεσά τους, της ανδρικής εργατικής δύ
ναμης, η αναγκαιότητα τέλος να αφιερωθούν όλοι οι διαθέσι
μοι οικονομικοί πόροι στις εργασίες εγκατάστασης τις πλέον ε
πείγουσες, δεν επέτρεψαν την εφαρμογή μέτρων τα οποία θα 
ήταν χρήσιμα αλλά θα μπορούσαν να τροχοπεδήσουν τη δη
μιουργία νέων βιομηχανιών, συχνά ασταθών εξάλλου, και να 
σταματήσουν την ανάπτυξη άλλων»24.

Παρά τους δισταγμούς του Βενιζέλου ένα νέο πεδίο παρέμ
βασης του ΔΓΕ στην Ελλάδα άνοιξε με την απόφαση της ελλη
νικής κυβέρνησης να αναδιοργανώσει τη δημόσια υγιεινή. Μια 
από τις πλευρές του εκσυγχρονισμού, που συνήθως παραβλέ- 
πεται, είναι η διαδικασία εξυγίανσης της κοινωνίας. Στον όρο 
βέβαια αποδίδεται ηθικό περιεχόμενο -  και όχι αδίκως. Εδώ 
ωστόσο αφορά την επέκταση στις κατώτερες τάξεις και την ε- 
πιστημονικοποίηση της ιατρικής περίθαλψης, τη διάδοση των 
κανόνων της ατομικής υγιεινής, τη δημιουργία νοσοκομείων 
και ιατρείων, καθώς και την εξυγίανση των πόλεων μέσω δι
κτύων υδροδότησης και αποχέτευσης. Η εργατική διαβίωση 
στις άθλιες συνοικίες της πρωτεύουσας είχε βέβαια προκαλέσει 
παλιότερα το ενδιαφέρον γιατρών, όπως ο Δημήτριος Σαρά- 
τσης, αρχιτεκτόνων, όπως ο Σπήλιος Αγαπητός, και επιθεωρη
τών εργασίας25. Έπρεπε όμως να προηγηθεί η σώρευση, σε πο
λύ μεγαλύτερη κλίμακα, των προσφύγων και των εσωτερικών 
μεταναστών με αποτέλεσμα την επέκταση των ενδημικών ασθε
νειών (κορύφωμα ο Δάγκειος Πυρετός στα 1926-1928) για να ε- 
πιχειρηθεί η αποχέτευση της πρωτεύουσας (η σύμβαση για την 
υδροδότηση είχε μόλις υπογραφεί) η αποξήρανση των ελωδών 
περιοχών της Μακεδονίας, και η αναδιοργάνωση των υγειονο
μικών υπηρεσιών της χώρας26. Αναλαμβάνοντας το έργο αυτό 
ο Βενιζέλος απευθύνθηκε στην Υγειονομική Υπηρεσία της 
ΚΤΕ ζητώντας την αποστολή επιτροπής που θα μελετούσε την 
υγειονομική κατάσταση και θα υπέβαλε προτάσεις. Η υγειονο
μική αναδιοργάνωση όμως όφειλε να περιλάβει και την υγιει
νή των εργατών. Για το λόγο αυτό την επιτροπή υγιεινολόγων 
της ΚΤΕ, υπό τον δόκτορα Ράιχμαν συνοδέυσε ο διευθυντής 
κοινωνικών ασφαλίσεων του ΔΓΕ, Αντριάν Τιξιέ27.

Οι κοινωνικές ασφαλίσεις αποτελούσαν προγραμματικό αί
τημα των εργατικών οργανώσεων, διεθνώς και στην Ελλάδα28. 
Χαρακτηριστικό όμως της ελληνικής περίπτωσης ήταν ότι η 
διεκδίκηση ενιαίου συστήματος υποχρεωτικών κοινωνικών α
σφαλίσεων δεν προβλήθηκε από το σύνολο του εργατικού κι
νήματος29. Οι πιο οργανωμένοι κλάδοι, και οι εργαζόμενοι σε 
μεγάλες επιχειρήσεις επεδίωξαν, χωρίς συντονισμό και χωρι
στά, τη δημιουργία κλαδικών ασφαλιστικών ταμείων που κά
λυπταν διαφορετικούς κινδύνους και στηρίζονταν, τα περισ
σότερα, σε πρόσθετους φόρους επί της κατανάλωσης. Η πλειο- 
ψηφία τους ήταν θνησιγενής, εκτός αυτών που ανήκαν σε πο
λυάριθμους κλάδους, όπως των καπνεργατών, των σιδηροδρο
μικών, των τραπεζών και το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο30.

Αρχικά η κυβέρνηση Βενιζέλου σχεδίαζε να βελτιώσει την 
προηγούμενη νομοθεσία και να δημιουργήσει ταμείο ασφάλι
σης κατά των εργατικών ατυχημάτων* όχι όμως ενιαίο σύστημα 
κοινωνικών ασφαλίσεων που θα κάλυπτε όλους τους κινδύ
νους31. Ένα πρώτο σχέδιο καθολικής κοινωνικής ασφάλισης 
προέκυψε από τη συνεργασία του Τιξιέ με το Διευθυντή Εργα
σίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας Ανδρέα Ζάκκα, κα



τά τη διάρκεια της έρευνας των υγιεινολάγων της ΚΤΕ, και υ
ποβλήθηκε στο Βενιζέλο32.

Η υπόθεση όμως ίδρυσης κοινωνικών ασφαλίσεων όφειλε, 
και ήταν φυσικό, να αντιμετωπίσει ισχυρότατες αντιδράσεις. Ι
δεολογικού τύπου πρώτα: οι κοινωνικές ασφαλίσεις θα διέ
λυαν τους οικογενειακούς δεσμούς αλληλεγγύης· η υπαγωγή σ’ 
αυτές υπαλλήλων και εργατών θα δημιουργούσε κοινή ταξική 
συνείδηση· οι εργάτες θα συνήθιζαν στην οκνηρία χωρίς έγνοια 
για τους κινδύνους του μέλλοντος· τέλος οι κοινωνικές ασφα
λίσεις θεωρούνταν απαράδεκτη επέμβαση στην ελευθερία της 
αγοράς33. Αντιδράσεις οικονομικού τύπου έπειτα, κυρίως από 
τις εργοδοτικές οργανώσεις: το κόστος των κοινωνικών ασφα
λίσεων, που θεωρούσαν υπέρμετρο, θα επιβάρυνε απαράδεκτα 
την ελληνική οικονομία σε περίοδο κρίσης34. Τέλος αντιδράσεις 
συντεχνιακού τύπου: οι γιατροί αντιδρούσαν στις κοινωνικές 
ασφαλίσεις γιατί θα υπαλληλοποιούσε το επάγγελμά τους και 
οι οργανωμένοι σε ασφαλιστικά ταμεία εργάτες φοβούνταν εν
δεχόμενη συγχώνευση των ταμείων τους στο κενρικό ίδρυμα α
σφαλίσεων35.

Το καθήκον του ΔΓΕ ήταν να δημιουργήσει ευνοϊκό κλίμα 
υπέρ των κοινωνικών ασφαλίσεων υποδεικνύοντας ότι ενι
σχύουν την παραγωγικότητα, αποτελούν παράγοντα οικονομι
κής ανάπτυξης, αντίδοτο στους χαμηλούς μισθούς ιδιαίτερα σε 
περίοδο κρίσης, και απαραίτητο στοιχείο μιας ολοκληρωμένης 
υγειονομικής μέριμνας. Παράλληλα επεδίωξε να πείσει το Βε
νιζέλο να προχωρήσει πέρα από τους αρχικούς του δισταγ
μούς36. Και οι δύο στόχοι απαιτούσαν δραστήρια παρέμβαση 
που περιλάμβανε επίσκεψη του ίδιου του διευθυντή και αξιω- 
ματούχων του ΔΓΕ στην Ελλάδα, καθώς και κινητοποίηση 
προσωπικοτήτων και μηχανισμών που ο διεθνής οργανισμός ε
πηρέαζε37.

Με διαλέξεις και δημοσιεύματα, με την προσωπική αλληλο
γραφία αλλά και τη χρησιμοποίηση του συνδικαλιστικού πα
ράγοντα, ο Βενιζέλος πείστηκε -ιδιαίτερα μετά τη δημόσια κα
ταγγελία των παραβάσεων της εργατικής νομοθεσίας στην Ελ
λάδα από το βήμα της διεθνούς συνδιάσκεψης του 1929-, να α
ποδεχτεί ένα εκτεταμένο σχέδιο προετοιμασίας κοινωνικών α
σφαλίσεων που περιλάμβανε38: μετάκληση στην Ελλάδα στελε
χών του ΔΓΕ ειδικευμένων στις κοινωνικές ασφαλίσεις και α
νάθεση στον διευθυντή των κοινωνικών ασφαλίσεων της Τσε
χοσλοβακίας Εμίλ Σέμπαουμ να συντάξει οικονομική μελέτη 
στην οποία θα βασίζονταν οι ελληνικές κοινωνικές ασφαλί
σεις39. Οι ξένοι ειδικοί, θεωρώντας τα διαθέσιμα στατιστικά 
στοιχεία αναξιόπιστα, επέβαλαν απογραφή των βιομηχανικών 
επιχειρήσεων που έγινε το 1930. Με τα δεδομένα αυτά καταρ
τίστηκε, στη Γενεύη και την Πράγα, το νομοσχέδιο ίδρυσης του 
ΙΚΑ το Μά'ίο του 193240. Αρχικά υποβλήθηκε στη Βουλή από 
τη βραχύβια κυβέρνηση Παπαναστασίου· καταψηφίστηκε όμως 
προκαλώντας την πτώση της· ψηφίστηκε ωστόσο τον Αύγουστο 
του ίδιου χρόνου από την κυβέρνηση Βενιζέλου αλλά ακυρώ
θηκε μετά την πτώση της· τροποποιήθηκε από τους Λαϊκούς 
ώστε να βρίσκεται εγγύτερα στα αιτήματα των εργοδοτών, των 
γιατρών και των κλαδικών ταμείων και αποτέλεσε τέλος το νό
μο 6298 με τον οποίο ιδρύθηκε το ΙΚΑ το 1934. θ α  άρχιζε να 
λειτουργεί μετά τρία χρόνια, δηλαδή από το 193741.

Η δημιουργία των κοινωνικών ασφαλίσεων, μετά τη νομο
θεσία της περιόδου 1911-1915 και την υπογραφή των διεθνών 
συμβάσεων εργασίας στα 192042, αποτελεί το τρίτο και ίσως ση
μαντικότερο στάδιο ανάπτυξης της εργατικής πολιτικής στην 
προπολεμική Ελλάδα. Εξαιτίας της εκτεταμένης παραβίασης 
των εργατικών νόμων, ήταν μία από τις σημαντικότερες καινο

τομίες για τη βελτίωση της διαβίωσης των εργατών. Μπορεί να 
θεωρηθεί στοιχείο αστικού εκσυγχρονισμού αλλά και αστικής 
περιχαράκωσης: στα 1929 ο Βενιζέλος δήλωσε πως οι κοινωνι
κές ασφαλίσεις ήταν για όλους τους εργάτες η απόδειξη ότι 
μπορούσαν να περιμένουν τη βελτίωση της θέσης τους από την 
εύρυθμη λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών και όχι από την 
ανατροπή που επεδίωκε η Τρίτη Διεθνής43. Από την αναφορά 
επομένως στον αστικό εκσυγχρονισμό δεν μπορούν να αφαιρε- 
θούν τα υποκείμενα και η παράμετρος της κοινωνικής πάλης.

Το ερώτημα είναι: Η δημιουργία της κοινωνικής νομοθεσίας 
στον μεσοπόλεμο ήταν αποτέλεσμα των εργατικών αγώνων ή 
της κρατικής πρωτοβουλίας; στην περίπτωση αυτή, ποιο ήταν 
το ειδικό βάρος του ΔΓΕ; Η διλημματική εκφορά της ερώτησης 
οδηγεί αναπόφευκτα σε απλουστεύσεις: αν η κοινωνική πολι
τική θεωρηθεί απλώς κατάκτηση της εργατικής τάξης παρα
βλέπουμε ότι πρόκειται για κρατική πολιτική με στόχο την ορ
γάνωση και την αναπαραγωγή των αστικών σχέσεων αν θεω
ρηθεί αναπόφευκτη παραχώρηση του αστικού κράτους, αφαι- 
ρούμε τότε τον ιστορικό παράγοντα από τη διαμόρφωση των α
στικών σχέάεων παραγωγής, δηλαδή τους εργατικούς αγώνες· 
αντιλαμβανόμαστε τις κοινωνικές σχέσεις ως κρυσταλλωμένες 
δομές που επιτρέπουν ανάγνωση της συναρμογής τους αλλά όχι 
των αντιφάσεών τους. Οι εργατικοί αγώνες στην περίοδο αυτή 
αναντίρρητα υπήρξαν. Δυστυχώς γνωρίζουμε πολύ λίγα γι’ αυ
τούς, για την έκτασή τους, τις διακυμάνσεις τους από χρόνο σε 
χρόνο, τη δομή και την τυπολογία τους, την αναλογία επιτυχών 
και ανεπιτυχών απεργιών.

Η αδυναμία αυτή —εξαιτίας της αλληλεξάρτησης εργατικών 
αγώνων και κρατικής εργατικής πολιτικής- δεν αποτελεί ε
παρκή λόγο για να μην εξετάσουμε την τελευταία ως συστατι
κό μέρος του εργατικού ζητήματος. Τα συμπεράσματα άλλωστε 
έχουν χρηστική λειτουργία όχι ως αυτοτελείς αλήθειες μα ακρι
βώς γιατί οδηγούν, και στο βαθμό που διευκολύνουν, στην α
ναθεώρηση και στην αναπροσαρμογή τους. Με τους περιορι
σμούς αυτούς θα δοκιμάσω να απαντήσω στο προκείμενο ερώ
τημα ανάγοντας την περίπτωση που εξετάσαμε σ’ ένα γενικό
τερο σχήμα.

Η εργατική νομοθεσία στην Ελλάδα στα 1919-1936, δεν 
προήλθε ως άμεση παραχώρηση στους συνδικαλιστικούς αγώ
νες που μπορούσαν να την επιβάλουν σταδιακά και να εξα
σφαλίσουν την εφαρμογή της- ούτε ως υποπροϊόν επαναστατι
κού κινήματος που θα εξανάγκαζε την εξουσία σε αναγκαίες, 
για να διασωθεί, παραχωρήσεις· ούτε, τέλος ήταν αποτέλεσμα 
διαρθρωτικής ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και κοινω
νίας. Η κοινωνική πάλη εκφράστηκε σ’ ένα πλαίσιο στο οποίο 
η ελληνική κοινωνία, από τη δεκαετία του 1910 ως εκείνη του 
1930, υπέστη σημαντικές αλλαγές και οι ανάγκες της διευρύν- 
θηκαν επιζητώντας πολλαπλά και επιτακτικά τη λύση τους. Οι 
αλλαγές όμως αυτές δεν προήλθαν ως αποτέλεσμα των μεταβο
λών που προκαλούσαν κυρίως οι οικονομικοί μηχανισμοί αλλά 
των εξωοικονομικών συγκυριών, όπως ο εθνικός διπλασιασμός 
και η απορρόφηση των προσφύγων. Οι οικονομικές μεταβολές 
ακολούθησαν. Η ιδιαιτερότητα αυτή προσδιόρισε τόσο τις τα
ξικές όσο και τις σχέσεις της ελληνικής κοινωνίας με το διεθνές 
περιβάλλον.

Το τελευταίο δεν αποτελούνταν μόνο από στοιχεία που απο
τύπωναν τις γαιοπολιτικές και οικονομικές κυριαρχίες της επο
χής· συνάρθρωνε επίσης αντιφατικά και τις κοινωνικές ισορρο
πίες, το ρόλο δηλαδή και τις κατακτήσεις της ευρωπαϊκής ερ
γατικής τάξης: Πρόκειται για το ΔΓΕ και τη θέση του στην 
ΚΤΕ. Η προσφυγή της Ελλάδας στο διεθνή οργανισμό για να
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ενισχύσει τις εθνικές της διεκδικήσεις, ή για να αντιμετωπίσει 
την οικονομική καταστροφή που προκάλεσαν οι εθνικές περι
πέτειες, την καθιστούσαν ευαίσθητη και πρόθυμη να συμμορ
φωθεί σε διεθνείς επιταγές και πρότυπα: σε δύο σημαντικές 
στιγμές της καθιέρωσης της εργατικής νομοθεσίας, στα 1920 
και στα 1929-1932, η επίδραση του διεθνούς περιβάλλοντος, 
που εκκινούσε ή γινόταν αποδεκτή από εξωοικονομικούς κυ
ρίως λόγους (μικρασιατική εκστρατεία, πρόσφυγες, δάνεια, υ
γιεινή) στάθηκε καθοριστική για τη θεσμοθέτηση, προστατευτι
κής για τους εργάτες πολιτικής.

Η αποδοχή όμως των πιέσεων, προϋπέθετε την αποδοχή του 
μοντέλου εργασιακών σχέσεων που είχε καθιερώσει το διεθνές 
περιβάλλον. Της πολιτικής δηλ. των κοινωνικών μεταρρυθμί
σεων και της ταξικής συνεργασίας. Για να λειτουργήσει ωστό
σο αυτό το πρόπλασμα του «κράτους-προνοίας» είχε ανάγκη ε
σωτερικών στηριγμάτων σε μια πολιτική παροχών εκ μέρους 
των επιχειρήσεων και στη διοχέτευση του εργατικού κινήματος 
σε δρόμους συνεργασίας: στη δημιουργία δηλαδή ενός ισχυρού 
ρεφορμιστικού συνδικαλισμού. Δεν θα επιχειρηθεί εδώ ανάλυ
ση των δυνατοτήτων παραχωρήσεων. Τα αιτήματα των εργαζο
μένων, στις περισσότερες περιπτώσεις αντιμετωπίστηκαν με 
βίαια κατασταλτικά μέτρα ή με ένα νομοθετικό πλέγμα που πα
ραβίαζε βασικές δημοκρατικές ελευθερίες και ποινικοποιούσε 
τις εργατικές διεκδικήσεις44.

Οι αιτίες της αδιαλλαξίας δεν οφείλονται μόνο στην οικονο
μική δομή και στην πολιτική εξέλιξη της χώρας, αλλά και στο 
χαρακτήρα της εποχής του μεσοπολέμου: εποχής με απότομες 
μεταβολές της οικονομικής συγκυρίας, βίαιες κοινωνικές ανα
μετρήσεις, άνοδο φασιστικών κινημάτων. Στις συνθήκες αυτές 
το μοντέλο της ταξικής συνεργασίας λειτουργούσε ως θεωρητι
κή εκδοχή. Αναζητώντας όμως ο κοινωνικός ρεφορμισμός το 
σημείο ισορροπίας σε μια ήδη διχασμένη κοινωνία ήταν υπο

ΣΗΜΕΙΩΣΕΕ
* Το κείμενο ανήκει στην ευρύτερη μελέτη «Το Διεθνές Γραφείο Εργα

σίας και η διαμόρφωση της κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα, 
1919-1936», που συντάσσεται στο πλαίσιο τον προγράμματος ερευ
νών στη νεοελληνική ιστορία τον Ιστορικού Αρχείου της Εμπορικής 
Τραπέζης.
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ΑΥΕ: Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών.
BIT: Αρχείο τον Bureau International du Travail, Γενεύη.
CIT: Conférence Internationale du Travail, compte rendu des traveaux.
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χρεωμένος να μετατοπίζεται, ακολουθώντας την πολιτική συ
γκυρία, σε συντηρητικότερες θέσεις. Η παθητική στάση του 
ΔΓΕ στο «ιδιώνυμο» και οι συμβιβαστικές συμβουλές του στη 
ΓΣΕΕ, καθώς και η συνθηκολόγηση με τον ιταλικό φασισμό, τη 
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σύνθεσής τους, στις προϋποθέσεις και τις δυνατότητες λειτουρ
γίας του διεθνούς οργανισμού. Η λογική αυτή όμως έμενε με
τέωρη σε συνθήκες σύγκρουσης- στο βαθμό μάλιστα που διέ
θετε κάποια επιρροή στο εργατικό κίνημα λειτουργούσε αφο
πλιστικά.

Επιστρέφοντας στη θεωρητική εκδοχή ωστόσο της λειτουρ
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κό κίνημα και η αναμονή της νομιμοποίησής του από μια πο
λιτική συνδιαλλαγής και καλής θέλησης της κυβέρνησης. Η 
κρατική αδιαλλαξία όμως απέναντι στο εργατικό κίνημα κατέ
στρεψε τον ίδιο το ρεφορμιστικό συνδικαλισμό και κάθε δυνα
τότητα ανάπτυξής του.

Ο φαύλος κύκλος οδηγούσε έτσι τους ρεφορμιστές συνδικα
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μορφής, ως εποχιακές αποφορτίσεις της κοινωνικής έντασης
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